



# “伪基站”冒充房东群发短信收租

多人上当,被骗金额总计近万元

警方提醒:发诈骗短信 5000 条以上要判刑

房东要你转账? 银行提醒你密码过期? 这样的短信,很可能来自“伪基站”。

这不,鄞州警方近日就破获了这样一起利用“伪基站”冒充房东群发短信实施诈骗的案子,抓获犯罪嫌疑人熊某,并当场缴获一套“伪基站”设备。

据警方介绍,这是我市首次破获此类案件。此前,在警方摧毁的“伪基站”案件中,嫌疑人都只是用其来发送垃圾广告的,且设备需要的空间较大,往往放置在写字楼或车辆中,而这次查缴的“伪基站”已出现升级版,不再有外露天线,只有机顶盒大小,嫌疑人背着背包就可以边走边发短信。



漫画 沈欣

## “伪基站”危害巨大 年发送短信近千亿条

“伪基站”即假基站。设备是一种高科技仪器,一般由主机和笔记本电脑组成,通过短信群发器、短信发信机等设备能够搜取其为中心、一定半径范围内的手机卡信息,通过伪装成运营商的基站,任意冒用他人手机号码强行向用户手机发送诈骗、广告推销等短信息。

此类设备运行时,用户手机信号被强制连接到该设备上,无法正常使用运营商提供的服务,手机用户一般会暂时脱网8~12秒后恢复正常,部分手机用户则必须关机才能重新入网。此外,“伪基站”还会导致手机用户频繁地更新位置,使得该区域的无线网络资源紧张并出现网络拥塞现象,影响用户的正常通信。

据中央网信办有关负责人介绍,近年来,非法生产、销售和使用“伪基站”违法犯罪活动十分突出,已蔓延到全国各地,每年发送短信量近1000亿条,损害群众财产权益,侵犯公民隐私,严重扰乱国家通讯秩序和社会公共秩序。

记者 张贻富 通讯员 洪茜琼 项兰

## 假冒房东背着 “伪基站”流动作案

“你好,我是房东,我的电话号码已换,请把房租打到工行 6215581714001526xxxx这张卡上,户名魏孝付。”今年5月,鄞州警方不断接到市民举报称,近期接连接到有人这样冒充房东的诈骗短信。警方立即串并调查,发现已有多名被害人上当,被骗总计近万元。

警方调查发现,租住在市客运中心旁一家宾馆的湖南籍男子熊某有重大作案嫌疑:他乘车来到宁波后一直没有正当工作,却每天朝九晚五,背着一个双肩包,游走于闹市区和人流密集区,经常更换居住宾馆。

“无论是去城隍庙、天一广场,还是去鄞州万达、客运中心,他总是背着双肩包。”办案民警说,他所到之处,附近的移动手机无一例外地收到了上述“房东”的诈骗短信。

6月7日,警方在蹲点守候数日,充分掌握其犯罪证据后,将正在宾馆退房的犯罪嫌疑人熊某抓获,并缴获“伪基站”设备一套、作案手机三只。

目前,熊某已被依法刑事拘留,此案还在进一步审查之中。

## 升级版“伪基站” 可边走边发

“这么小的‘伪基站’,还真是第一次发现。”看到实物后,民警也大吃一惊,“以前侦破的‘伪基站’案件,一台笔记本电脑、一根长天线、一个电源、一个机箱,四大件是‘伪基站’的标准配备,需要一定空间架设,过去多放在商务楼或车辆中,最小也要收进拉杆箱里。”

据警方介绍,此次嫌疑人只是背着双肩包,民警在侦查过程中,一度怀疑跟错了对象。除了重量只有以往“伪基站”三分之一外,这套升级版“伪基站”设备仅机顶盒大小,藏匿在随身的双肩包中。

这套“伪基站”高度集成,将手机测频、电脑储存、天线发射、移动电源全部整合于一个小小的铝合金机箱内,这个机箱就会自动搜索附近基站测频,没有外接天线也不容易暴露,而且这个迷你“伪基站”还有一个蓝牙外接手机和操纵杆,用于编写需要发送的短信,嫌疑人将设备装入双肩包后,可以“边走边发”。

## 利用“伪基站”诈骗的两个新动向

据警方介绍,利用“伪基站”进行诈骗的2个犯罪新动向,目前在我市虽然还没有发现,但还是值得广大市民提高警惕。

### “伪基站”可模拟显示任意号码

以往,一些诈骗短信的号码,多是有前缀或者后缀,比如 057410086, 0574110, 10695588 等,但升级版本的“伪基站”已经可以模拟显示出任意号码,上海的俞先生就因为收到一条来自“95588”的提醒短信,且该短信与正规工商银行的短信显示在同一个短信对话框内,最终被犯罪嫌疑人转账2.8万余元。

当时,俞先生先后收到了两条来自“95588”的短信:“您尾号为7258卡在2日18:08经POS支出58.20元,余额28498元。”“尊敬的工行用户,您的电子密码器将于次日失效,请即时登入www.icbn-cre.com升级维护,给您带来不便,敬请谅解。”

由于短信来自工商银行官方客服号码

95588,且都显示在同一个短信对话框内,俞先生并没有多想,到家后便用电脑登录上述网址,按要求输入了银行卡号、密码及动态密码,进行了升级维护。

不料,当晚9点多,俞先生手机再次收到短信称,“您尾号为7258卡2日21:24网上银行支出28498元”。他才觉得事情不对劲,立刻报警。

据办案民警介绍,这是一个利用“伪基站”进行群发信息,引诱被害人登录钓鱼网站的团伙犯罪活动。“伪基站”可以模拟显示出任意号码。“这次他们模拟的就是工商银行官方客服号码95588,手机显示短信时甚至与正规银行短信放在同一个对话框内,十分具有极强的迷惑性、欺骗性。”

### 伪基站冒充“10086”发短信行骗

7月5日,慈溪网友“艾特”的手机收到一条“10086”短信,显示了6月份的102.2元话费账单,并提醒他的手机积分可以参加兑换152元现金礼包的活动,登录http://wap-10086.com即可兑换。

网友“艾特”一见是“10086”发的兑换礼品的短信,便按照短信要求登录网址。登录后,发现兑换礼品需要输入个人信息(身份证号、手机号、银行账号)。看到这个页面时,网友“艾特”警惕起来,没有继续按照提示输入相关信息,而是把这条信息转发给了慈溪公安官方微博。

当地警方随即进行了调查,发现这是骗子通过“伪基站”伪装成“10086”给用户发送积分兑换短信,伪装度极高。最近,国

内其他地区也出现过这种骗局。

有关手机安全专家表示,犯罪分子通过“伪基站”伪装成“10086”群发积分兑换现金的诈骗短信,并在短信中内置一个钓鱼网址。用户看到10086发的短信后便放松了警惕,按照短信要求登录钓鱼网址,并输入了个人信息(身份证号、手机号、银行账号);用户此后被要求安装一个带有手机病毒的App。诈骗分子随后通过电商和支付平台,发起购物申请,通过快捷支付功能,再向窃取的手机号发送短信验证码,手机病毒App则读取短信验证码内容,并发送至指定手机号。通过短信验证码诈骗分子完成了银行卡盗刷,使得用户的财产遭受损失。



犯罪嫌疑人向民警演示伪基站工作流程。

洪茜琼 摄

## 专家支招

### 巧辨“伪基站”

“对于普通用户而言,很难识别伪基站,如果发现在某个区域经常断网,手机信号呈现满格却无法正常通话和上网,同时又收到垃圾短信,就是有可能碰到伪基站了。”工业和信息化部电信研究院规划所所长胡坚波提醒说:“如果在用户移动时,手机屏幕突然显示没有信号,随即显示有信号,并接收到垃圾短信,但此时拨打电话打不通,则所接收垃圾短信很可能是通过伪基站所发。”

公安机关提醒广大市民:手机用户可考虑安装垃圾短信过滤软件,不轻信中奖等欺诈信息,对涉及信用卡消费的欺诈信息,应和开户银行予以核实,绝不能通过欺诈短信所提供的电话号码进行联系。特别需要注意的是,110、95588、10086等特殊号码是不会发送要求转账信息的,一旦收到涉及转账要求的信息,要仔细鉴别,进一步与相关金融机构核实,不向任何陌生账号转账,避免上当受骗。发现被骗,请及时拨打110电话报警。

## 新闻链接

### 发诈骗短信 5000条以上要判刑

2011年3月1日,最高人民法院、最高人民检察院《关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第二条对此明确规定,犯罪分子“通过发送短信、拨打电话或者利用互联网、广播电视、报刊杂志等发布虚假信息,对不特定多数人实施诈骗的”可以依照诈骗罪从严惩处。对于“诈骗数额难以查证,但‘发送诈骗信息在五千元以上的’,‘应当认定为刑法第二百六十六条规定的‘其他特别严重情节’,以诈骗罪(未遂)定罪处罚。”处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;发送诈骗信息“数量达到前款十倍以上的,或者诈骗手段特别恶劣、危害特别严重的,应当认定为诈骗罪(未遂)特别严重情节,适用‘处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产’的量刑幅度。”